



第2课 建立抗日民主政权

抗日战争时期，为了统一领导沂蒙根据地的革命斗争，全心全意为人民服

务，中国共产党积极建设沂蒙根据地抗日民主政权。在抗日民主政权建设过程中，中共中央山东分局和沂蒙根据地各级党组织严格贯彻和执行党中央的决定，保证了民主政权的革命性和各项政策的正确性，有力地促进了沂蒙革命根据地各项工作的蓬勃开展。

一一五师进沂蒙

沂蒙山区北接华北、南连华中，与晋察冀和晋冀鲁豫根据地呈鼎足之势，战略位置十分重要。根据全国抗日形势的发展，在中共六届六中全会上，毛泽东作出了“派兵去山东”的指示，决定派八路军一一五师挺进山东。1939年3月，八路军一一五师在政委罗荣桓、代师长陈光的率领下，到达山东。5月，进驻沂蒙山区。一一五师的到来，为发展壮大沂蒙抗日根据地发挥了巨大作用。

一一五师到达沂蒙山区后，在中共中央山东分局、山东纵队及鲁南党组织的支持下，对地方人民武装进行了统一整编，使地方武装很快壮大起来。1940年，一一五师占领了郯马地区，巩固和扩大了抱犊崮抗日根据地。之后，罗荣桓、陈光等决定向北发展，开辟了天宝山抗日根据地。天宝山区位于抱犊崮西北平邑县境内，伪军、地主武装等长期盘踞该地，破坏、威胁鲁南抗日根据地的发展，也阻隔了鲁南与鲁中的联系。经过三次争夺战，一一五师解放了费县西部广大地区，为八路军向天宝山区发展扫清了道路，也为鲁南抗日根据地的发展和巩固创造了有利条件。

一一五师进军鲁南一年多时间，胜利实现了以抱犊崮山区为中心向四周

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·初中·

发展的战略构想，先后打通了与华中、鲁中、鲁东南的联系，巩固了沂蒙抗日根据地的民主政权，捍卫了沂蒙人民的根本利益，也使山东抗日根据地迅速扩大。到1940年冬，一一五师入鲁部队从1个旅发展到6个旅，人数达7万人；山东纵队发展到5万人，编制为5个旅、2个支队。

抗大一分校

抗大一分校，全称“中国人民抗日军政大学第一分校”，是抗日战争时期由中国共产党创办的培养军事和政治干部的学校，1938年11月25日成立于陕西延长县，1940年1月迁至沂蒙山区。抗大一分校学员一部分是从各部队抽调来的排、连、营级干部，一部分是地方上的同志，还有一部分是来自山东、苏北、豫北及皖北等地的新参加革命的学生。抗大一分校是中国人民抗日军政大学（简称“抗大”）在敌后根据地12所分校中，历时最长、规模最大、培养干部最多、学员参加战斗最多、取得战果最大的一个分校。

当时，抗大一分校的中心任务，是在轮训军队干部的同时，配合做好巩固和扩大抗日根据地工作，支持、协助当地县委、区委发展扩大地方武装，建立抗日民主政府。学校真正做到了“人民军队爱人民”。学员在学习之余，排练文艺节目、走访群众、宣传党的抗日方针和政策，走到哪里就把群众工作和宣传工作做到哪里。抗大学员还深入到村庄，召开骨干会、村民大会，组织民主选举，成立妇救会、儿童团，废黜旧村政，建立新政权。

抗大一分校不仅是一个教育机构，也是一支战斗队伍。抗大学员们先后参加了侍郎宅、甲子山反顽战斗以及无数次反“扫荡”作战。

1941年秋，在反日军“扫荡”中，第三大队坚守西蒙山布袋峪地区，依托高山峡谷，以小部队分散控制



抗大一分校旧址



要点，坚守通道两侧阵地，顽强抗击日伪军千余人的连续多次进攻。同年11月，在大青山战斗中，第二大队、第五大队配合蒙山支队、中共中央山东分局和省战工会的少量警卫部队，抗击日军一个旅团的进攻，掩护领导机关人员及大部队突围。血战中，第二大队政委刘惠东、第五大队第二中队指导员程克、第五中队中队长邱则民等数百名干部、学员英勇牺牲。

抗日战争胜利后，八路军山东主力部队挺进东北，抗大一分校亦随之北上。抗大一分校在沂蒙山区转战六年，培养了14 000多名党政军领导骨干。

抗日民主政权的建设，使广大人民群众在政治上获得了民主，经济上分得了土地，生活上得到了保障，各种权益受到了党和根据地政府的切实保护。党的方针、政策，使根据地的人民清楚地看到人民政府是真正替人民说话、为人民谋幸福的政府，使长期受苦受难的人民群众扬眉吐气，坚定了跟着共产党走的信念。

议一议

与现在的大学相比，抗大一分校有何突出特点？

山东省战工会与省政府

1940年7月，山东省联合大会制定了《山东省战时工作推行委员会组织大纲》，选举产生了全省统一的行政权力机关——山东省战时工作推行委员会，简称“山东省战工会”。山东省战工会成立后，先后制定了《减租减息暂行条例》《人权保障条例》等一系列条例、章程，对山东抗日根据地的发展起到了重要作用。

1940年9月，山东省战工会召开全省行政会议，会后陆续颁布了山东各级政府组织条例。1941年7月4日，中共中央山东分局提出“建设真正民主的抗日政府”的主张，由此掀起了民主建政的高潮。到1943年夏，全省有主任公署4个，相当于主任公署的专署2个，一般专署11个，县政权90个（新地区不包括在内），区政权663个。山东抗日根据地形成了一个自上而下、系统

沂蒙
精神

教育读本 >>>

·初中·

完整的抗日民主政权。1943年8月，山东省战时工作推行委员会改称为“山东省战时行政委员会”。

1945年8月13日，山东省临时参议会和省战时行政委员会第二十次联席会议在莒南大店召开，决定成立山东省政府，推选黎玉为省政府主席。中国共产党领导下的第一个省级政府诞生了。当天，黎玉主席签发布告，昭告全省：山东省政府自即日起行使职权。8月22日，山东省政府委员会第一次会议在莒南大店召开，决定成立省政府所属的7个厅局。



山东省政府旧址

从1941年初到1945年抗日战争胜利四年多的时间里，莒南是当时滨海战略区的军事、政治、经济和文化中心，老一辈革命家罗荣桓、陈光、黎玉、朱瑞等都曾在这里生活和战斗过。山东省党政军领导机关在莒南所做的各项决策、所进行的各项活动都事关全省的战争进程。

想一想

沂蒙山区的莒南，抗日战争时期为什么被称为“山东的小延安”？

1945年9月21日，山东省政府和中共中央山东分局、山东军区等领导机关一起迁往临沂。1949年3月，山东省政府委员会暨山东省参议会举行联席会议，决定将山东省政府改称为“山东省人民政府”。4月，山东省人民政府迁驻济南。

相关链接

《大众日报》

《大众日报》于1939年1月1日创刊于沂水县王庄乡云头峪村，是山东省最具权威性、指导性的大型综合性日报。抗日战争时期，《大众日



报》是中共中央山东分局的机关报；解放战争时期，为中共中央华东局机关报。1949年4月1日起迁往济南。《大众日报》出版至今，是中国报业史上连续出版时间最长的党报。1986年，大众日报社和沂水县人民政府在云头峪村西北联合建起《大众日报》创刊纪念馆。

感悟

与实践

参观山东省政府旧址

山东省政府暨八路军一一五师司令部旧址，位于山东省临沂市莒南县大店镇，曾是八路军一一五师司令部和中共中央山东分局、山东省政府所在地。1996年，山东省政府暨八路军一一五师司令部旧址被国务院批准为全国重点文物保护单位。

请你在参观过程中感悟革命战争年代党政军机关合署办公的重要作用，参观后写一篇心得体会，并与同学们交流分享。